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MATEMATIKA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2009 m. geguzés 27 d. Trukmé — 2,5 val. (150 min.)

NURODYMAI

e Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sasiuvinyje néra tusciy lapy ar kitokio aiSkiai matomo spausdinimo

broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

e Rasykite aiSkiai ir jskaitomai mélynai rasanciu parkeriu ar tusinuku. PieStuku ar neaiSkiai paraSyti atsa-

kymai bus vertinami kaip neteisingi. Koregavimo priemonémis naudotis negalima.

¢ Qalite naudotis braizybos jrankiais bei skai¢iuokliu be tekstinés atminties.

e 1-6 uzdaviniai pateikti su penkiais galimais atsakymais. Siuo atveju apveskite raide, Zymincia teisinga
atsakyma. Jei nusprendéte pakeisti atsakyma, tai nubraukite anksciau pasirinktajj kryzeliu X ir apveskite
kito pasirinkto atsakymo raide. UZdaviniy su pasirenkamaisiais atsakymais sprendimai nebus tikrinami,

todel jy uzrasyti nebiitina.

e 7-15 uzdaviniy sprendimus uZrasSykite po salyga paliktoje vietoje. PraSome rasyti tvarkingai. Atsakymas,

pateiktas be sprendimo, bus vertinamas 0 tasky.

e UZzduoties pabaigoje palikta vietos juodrasciui. Juodrastyje pateikti uzdaviniy sprendimai nebus vertinami.

Linkime sékmes!

VERTINIMAS

1-6 7-15
uzdaviniai uzdaviniai

TASKU
SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, vardas ir pavardé¢)

I vertintojas

(parasas, vardas ir pavardé)

II vertintojas

(parasas, vardas ir pavardé¢)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2009
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Mokyklinio brandos egzamino formulés

sinA sinB sinC

Trikampis. & =b +c —2bccos A, 2R,

1 . abc
S=—absinC =\[p(p-a)(p-b)(p-c)=1p="—;

2 4R
¢ia a, b, ¢ — trikampio kraStinés, A, B, C — prie§ jas esantys kampai, p — trikampio pusperimetris,
rir R —ibréztinio ir apibréztinio apskritimy spinduliai, .§ —trikampio plotas.

nR* /o 2nR
360° T 360°
¢ia a —centrinio kampo didumas laipsniais, .§ —iSpjovos plotas, /— iSpjovos lanko ilgis,
R —apskritimo spindulys.

Skritulio i$pjova. S = ;
Ritinys. V'=nR H, $oninis paviriius S=2nRH
1
Kugis. V= ETERZ H, Soninis pavirSius S'= R/ ¢ia [ - kigio sudaromoji.
Piramide. V= 3 SH, ¢ia S - piramidés pagrindo plotas.
4 2
Rutulys. VZERR3 , S =4nR".

Trigonometrinés funkcijos ir lygtys.

1+tgla=

)
cos” o

sinx = a, X:(—l)karcsina+nk, keZ —-1<a<l;
COSX =a, x =xarccosa+2nk, keZ —1<a<l;

tgx =a, x =arctga+nk, keZ

o 0° 30° 45° 60° 90°
. L | v | B
sin o 0 — = - 1
2 2 2
5| 2 | 1
cos a 1 - = — 0
2 2 2
tga 0 ? 1 NE) -

Iivestiniy skaifiavimo taisyklés. (cu)' =cu; (uxv)'=d +V; ¢&a u ir v- diferencijuojamos
funkcijos, ¢ — konstanta;

(x") = nx"".
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Kiekvienas teisingas 1-6 uZdavinio atsakymas vertinamas 1 tasku.
1. Kad animacinio filmo herojai natiiraliai judéty, per viena sekundg reikia
parodyti 24 skirtingus pieSinius, kuriuose uzfiksuotos judesio fazés. Kiek

skirtingy pieSiniuy reikéty parodyti, jei animacinio filmo trukmé' —
pusantros” valandos?

A 360000 B 216000 € 129600 D 12960 E 2160

2. Paveiksle pavaizduotas lygties™ log, x = 6—x grafinis sprendimo biidas'" .

Sios lygties sprendinys" yra:

A 0 B 1 C 2 D 4 E 6

3. Paveiksle pavaizduotas statusis trikampis'' ABC Kai AB=30,
sin AA:% tai BC=

15

A B
B 18 %

C 20

D 24 A c
E 50

trukmé — trwanie, dtugo$¢ — npoJOIKUTENFHOCTD, [UINTEIBHOCTh

pusantros — pottora — montopa

lygtis — rbwnanie — ypaBHeHwHe

grafinis sprendimo biidas — graficzna metoda rozwiazywania — rpadudeckuii crocod penieHus
sprendinys — rozwiazanie — pemreHme

statusis trikampis — trojkat prostokatny — npsiMoyroJbHbINH TPEYroJbHUK

Cia raso vertintojai

I

o

/]




2009 M. MATEMATIKOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

Cia raso vertintojai
4. XVI amziuje gimusio pranciizy matematiko René Dekarto gimimo metai yra | /. M
.. T | M oew , o . . . :
lyginis skaicius’, dalus™ i$ trijy. René Dekarto gimimo metai yra:

A 1356 B 1586 C 1593 D 1596 E 1656

5. Paveiksle pavaizduota figira™, apribota atkarpy'Y AR AD CD ir dvieju
lygiy pusapskritimiy ", kuriy kiekvieno spindulys"' lygus 10. Jei AB=20,
AD=50, Aq| BC ir ABL AD tai uzbriksniuotos figiros plotas""
lygus:

A 1800
1128
900
700 .
500 A 50 D

moow

6. Vairavimo teorijos egzamino uzduotis sudaryta i§ klausimy su
pasirenkamaisiais atsakymais. Tikimybé'", jog bus atspétas bet kurio
klausimo teisingas atsakymas, nepriklauso™ nuo to, kaip atsakoma i kitus
klausimus, ir yra lygi 0,2. Elzé¢ nezinojo Sio egzamino trijy klausimy
teisingu atsakymuy ir juos pasirinko atsitiktinai*. Apskai¢iuokite tikimybe,
kad Elzé i Siuos tris klausimus atsaké teisingai.

A 0,006 B 0,008 C 02 D 0,6 E 08

1-6 uzdaviniy tasky suma

lyginis skaicius — liczba parzysta — uérnoe uucino
dalus — podzielny — nenumoe

figlira — figura — durypa

atkarpa — odcinek — orpe3ok

pusapskritimis — potokrag — mosryokpy>kHOCTh
spindulys — promien — panuyc

plotas — pole — mromanp

tikimybé — prawdopodobienstwo — BeposSTHOCTb
nepriklauso — nie nalazy — He pUHAUTEKHAT
atsitiktinai — losowo — ciyuaiino
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Cia raso vertintojai

7. Diagrama pavaizduoti mokiniy kontrolinio darbo rezultatai: R

Mokiniy A
skaicius

— N WA OO

34567 89 10 Pazymys

1. Baikite pildyti pazymiy dazniy lentelg':

Pazymys 3 4 5 6 7 8 9 10

Daznis 7

(1 taskas)
2. Kiek mokiniy rasé kontrolinj darbg?

(1 taskas)
3.  Apskaiciuokite pazymiy vidurkj".

(2 taskai)
4. Kiek procenty mokiniy kontrolini darba parasé labai gerai

(gavo 9; 10)?
(1 taskas)

Tasky suma

Ats.: 2. 3. 4.

dazniy lentelé — tabela czestoS$ci — Tabnuia 4acToT

T vidurkis — $rednia — cpenHee
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Cia raso vertintojai

8. Isspreskite lygtis: roonm

1. 2% =8.
o 1 (1 taskas)
2. 3T =277
(2 taskai)

Tasky suma

Ats.: 1. 2.

Cia raso vertintojai
x=0,5>-4, o
x+3>2(x-1).

1. [ISspreskite Sia nelygybiy sistema.

9. Duota nelygybiy sistema’ {

(3 taskai)
2. Uzradykite visus natiiraliuosius' $ios nelygybiu sistemos sprendinius.
(1 taskas)

Tasky suma

Ats.: 1. 2.

1

nelygybiy sistema — uktad nieréwnos$ci — cucrema HepaBeHCTB
1I

natiiralusis — naturalna — HaTypajibHOE

6
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10. Antikvariné knygu parduotuvé priima prekes pardavimui pagal sutartj:
knygos kaina mazinama' kas savaite po 4 % prie§ tai buvusios savaités
kainos.

Apskaiciuokite, uz kiek litu bus parduota knyga treCigja savaitg, jei
pirmaja savaitg knygos kaina buvo 200 Lt.
(2 taskai)

Ats.:

1

mazinamas — zmniejsza Si¢ — yMEeHbILAeTCs

Cia raso vertintojai
o m
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11. Telekomunikacijy bendrovés ,,Bendraukime* klientai moka fiksuota
15 Lt ménesio mokesti ir po 0,40 Lt uz kiekviena pokalbio minute, o
bendrovés ,,Kalbékime* klientams fiksuoto ménesio mokescio mokéti
nereikia, bet pokalbio minutés kaina yra 0,70 Lt.

1.

4.

Apskaiciuokite, kiek reikés mokéti bendrovés ,,Bendraukime*
klientui, per ménesi ,,prakalb¢jusiam* 60 min.?

(1 taskas)
Bendrovés ,,Kalbékime* kliento mokesCio per ménesi uz
telekomunikacijos paslaugas priklausomybés' nuo pokalbiy trukmés
formule" yra y =0,70x, kur x — pokalbiy trukmé (minutémis),
y — mokestis per ménesi (litais). Pateikite bendrovés
»Bendraukime®“ kliento mokes€io per ménesi y uZ paslaugas

priklausomybés nuo pokalbiy trukmés x minutémis formulg.

(1 taskas)
Pateiktoje koordinadiy sistemoje'’ nubrézkite abieju bendroviy
klienty mokesCio per ménesi uz paslaugas priklausomybés
grafikus'" .

y (litai) | | | | |
50_ ......... ......... ......... ..........

7904 NN N N N T T I N O U O T

)
(=]
f

0 10 20 30 40 50 60  x (minutés)

(2 taskai)
Kiek minuciy per ménesi reikéty kalbéti telefonu, kad mokestis uz
paslaugas blity mazesnis bendrovéje ,,Bendraukime* nei bendrovéje
,Kalbékime*?
(1 taskas)

I

Cia raso vertintojai
/]

/]

Tasky suma

priklausomybé¢ — zalezno$¢ — 3aBuCcHMOCTH

formulé — wzor — popmymna

koordinaciy sistema — uktad wspotrzednych — cucrema xoopamaaT
grafikas — wykres — rpadux
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Ats.: 1. 2. 4.
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Cia raso vertintojai

12. Paveiksle pavaizduotas funkcijos' £(x)=x>—6x*+9x +3 grafikas. b

-

/0 -(f b

1. Raskite funkcijos f(x) iSvesting" £(x).
(1 taskas)
2. Apskaiciuokite £'(0).
(1 taskas)
3. Funkcijos y = f(x) grafiko maksimumo tasko abscis¢"' lygi a, o
minimumo'" tasko abscisé lygi b.
Raskite a reikSmeg.
(3 taskai)
4. Ar teisingas teiginys", kad £'(x,)>0, kai x, €(a, b)? Atsakymq
argumentuokite.
(1 taskas)

Tasky suma

funkcija — funkcja — ¢pynkIus

iSvestiné — pochodna — mpousBoHas

maksimumo tasko abscisé — odcigta punktu maksimum — abcrpicca TOUKH MakCUMyMa
minimumas — minimum — MEHUMYM

teiginys — zdanie — yTBepkaeHHE
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Ats.: 1.

11
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13. Kasant ritinio formos' 21 metro gylio" ir 1,2 metry skersmens"

' Sulini,
. v v ve - . v .. v . .- .
1Skasta zemé iSvezama sunkvezimiu. Kiek maziausiai karty * turés vaziuoti
sunkvezimis, kad iSvezty visg iSkasta Zemg, jeigu vienu vaziavimu jis gali
[ v, V . . . . v . . . .VI
iSvezti 7 tonas® zemés? Laikykite, kad vieno Zemés kubinio metro masé
lygi 1,6 tonos, o m=3,14.

(3 taskai)

Ats.:

ritinio forma — ksztatt walca — ¢popma unnmHzpa

gylis — glgbokos¢ — rimyOuna

skersmuo — §rednica — nuamerp

maziausiai karty — najmniej razy — HaMeHBbIIIee YHCIO pa3

tona — tona — TOHHa

kubinio metro masé — masa metra sze§ciennego — Mmacca KyOHUECKOro MeTpa

Cia raso vertintojai

1

I /]
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14. Atkarpos AB ir CD susikerta tasSke O. AO=4cm, CO=3cm,
DO=6cm, 0 BO=S8cm. (zr. pav.)

B

D
1. [rodykite', kad A AOC panasus" i A BOD
(2 taskai)
2.  Apskai¢iuokite krastines” AC ilgi'", jei BD =12 cm.
(1 taskas)

3. Paaiskinkite, kodél BD lygiagreti’ AC
(1 taskas)

Cia raso vertintojai

1

o

/]

Tasky suma

Ats.: 2.

frodykite — udowodnij — nokaxure
panasus — podobny — Tog0OHEIIH

krastiné — bok — cTopona

ilgis — dlugo$¢ — mnmnaa

lygiagretus — rownolegly — napasuienbHblit

13




2009 M. MATEMATIKOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

Cia raso vertintojai

15. Vytas ir Rokas tuo paciu metu iSkeliavo i stovyklavietg, esania uz 15km. |~ "¢ i

Vytas visa kelia vaziavo dviradiu. Rokas tre¢dali' kelio &jo pés¢iomis, o
likusia kelio dali vaziavo automobiliu. PésCiomis jis €¢jo du kartus
mazesniu" grei¢iu, o automobiliu vaZiavo tris kartus didesniu™ greigiu
negu Vytas.

Kuris berniukas keliaudamas i stovyklaviete uztruko maziau laiko?
Atsakymq argumentuokite.

(3 taskai)

Ats.:

1
I
1L

trecdalis — trzecia czg$¢ — TpeTh
du kartus mazesnis — dwa razy mniejszy — qBa pa3a MEHBIIIE
tris kartus didesnis — trzy razy wigkszy — B Tpu pa3a Ooiblie

14
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JUODRASTIS

15
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